
 

Referat af generalforsamling i Orø Lokalforum d 20.maj 2025 

Tid: tirsdag d.20. maj 2025 kl 19.00. Sted: Orø Forsamlingshus, Brøndevej 24, 4305 Orø 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent 

2. Bestyrelsens beretning v. formanden 

3. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse 

4. Indkomne forslag. 

5. Valg: 

A.    Valg af bestyrelsesmedlemmer (3 personer). På valg er Jørgen Stenersen 

Hansen og Niels Fynbo, som begge modtager genvalg. Samt Pia Harder 

som ikke modtager genvalg. 

B.     Valg af 2 suppleanter 

C.     Valg af revisor og revisorsuppleant. 

6. Færgekontaktudvalg valg. 

7. Eventuelt 

  

(kopi af regnskab og årberetning blev udleveret ved indgangen) 

  

Ad 1: Valg af dirigent og referent. 

Bo Overgaard-Højfeldt blev valgt som dirigent, Anja Rosensværd som dirigent. 

Dirigenten kontaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til vedtægterne. 

  

Ad 2 : Formandens beretning ved Simon Drost. 

Formanden indledte med at sige, at han heller ikke i år ville oplæse sin beretning, men derimod fortælle 
om hvert emne, og at man var velkommen til at stille spørgsmål – enten undervejs, eller bagefter, eller 
for den sags skyld pr mail på et senere tidspunkt. For nemheds skyld ligger årsberetningen her, med de 
spørgsmål og kommentarer, som faldt undervejs. Simon Drost tilføjede også, at de forskellige udvalg 
under Lokalforum selv ville fortælle om årets opgaver og gang.  

 

1 
Web: www.oroelokalforum.dk - Facebook: www.facebook.com/lokalforumoroe 

 

Referat af generalforsamling i Orø Lokalforum d 20.maj 2025 

Tid: tirsdag d.20. maj 2025 kl 19.00. Sted: Orø Forsamlingshus, Brøndevej 24, 4305 Orø 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent 

2. Bestyrelsens beretning v. formanden 

3. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse 

4. Indkomne forslag. 

5. Valg: 

A.    Valg af bestyrelsesmedlemmer (3 personer). På valg er Jørgen Stenersen 

Hansen og Niels Fynbo, som begge modtager genvalg. Samt Pia Harder 

som ikke modtager genvalg. 

B.     Valg af 2 suppleanter 

C.     Valg af revisor og revisorsuppleant. 

6. Færgekontaktudvalg valg. 

7. Eventuelt 

  

(kopi af regnskab og årberetning blev udleveret ved indgangen) 

  

Ad 1: Valg af dirigent og referent. 

Bo Overgaard-Højfeldt blev valgt som dirigent, Anja Rosensværd som dirigent. 

Dirigenten kontaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til vedtægterne. 

  

Ad 2 : Formandens beretning ved Simon Drost. 

Formanden indledte med at sige, at han heller ikke i år ville oplæse sin beretning, men derimod fortælle 
om hvert emne, og at man var velkommen til at stille spørgsmål – enten undervejs, eller bagefter, eller 
for den sags skyld pr mail på et senere tidspunkt. For nemheds skyld ligger årsberetningen her, med de 
spørgsmål og kommentarer, som faldt undervejs. Simon Drost tilføjede også, at de forskellige udvalg 
under Lokalforum selv ville fortælle om årets opgaver og gang.  

 

1 
Web: www.oroelokalforum.dk - Facebook: www.facebook.com/lokalforumoroe 



 

Orø Lokalforum Årsberetning 2025 
 
Året har budt på rigtig mange goder for Orø og vi føler at vi har kommunal bevågenhed for tiden. Med stor 
indsats fra vores arbejdsgrupper og bestyrelse er mange projekter blevet godkendt, og der er kommet 
tilkendegivelser for kommende projekter fra Holbæk Kommune, som fremtidssikrer Orø. 
 
Samarbejdet med Region Sjælland og Det Nære Sundhedsvæsen har mødt betydelige udfordringer. Vi har 

nu bedt Holbæk Kommune om hjælp til at åbne op for en konstruktiv dialog med region. 

Lad os komme i gang med listen af opgaver, vi har været en del af, siden sidste generalforsamling. 
 

------------------------ Samarbejdet med det offentlige ----------------------- 
 

Region - Ambulanceberedskabet tilbage til Østre Færge 
I det forløbne år har vi arbejdet på at få natberedskabet flyttet tilbage til Østre Færge, som anses for at 
være den mest sikre løsning for øen. Desværre er vores henvendelser ikke blevet imødekommet, og vi har 
endnu ikke modtaget et svar. Vi håber, at kommunens involvering vil sætte fart på sagen. Politi og 
Brandvæsen har valgt Østre Færge som leverandør, så det virker meningsløst, at Region Sjælland insisterer 
på at beholde en natbefordringskontrakt med Holbæk Færgen, som færgen har svært ved at opretholde. 
 

Region - Vaccinationsdag på Orø 
Der er også samarbejder, der fungerer med Region Sjælland og Det Nære Sundhedsvæsen. Den 17. oktober 
2024 sendte de et vaccinationshold til Orø for at vaccinere mod Corona og influenza. Vaccinationerne blev 
tilbudt alle borgere 65+, førtidspensionister og kronisk syge med bopæl på Orø. Lokalforum var behjælpelig 
med logistik og formidling.  
 

Kommune - Asfaltering Østre Færgevej 
Del 2 af asfalteringsprojektet, som inkluderede Østre Færgevej, blev udvidet i sommer. Kommunen oplyste, 

at Næsbyvej også kunne inkluderes i projektet, hvis vi var villige til at vente til efteråret – og det 

accepterede vi. Lokalforum stod for lokal kommunikation på kommunens vegne, for at gøre spærring af 

vejforløb, så gnidningsfrit så muligt. 

Kommune - Hævning af vejkasse ved Østre Færge 
Vejstrækningen fra Østre Strandvej til færgeanlægget blev hævet, så trafikken til Østre Færge ikke længere 

påvirkes af højvande. Initiativet til projektet kom fra Orø Lokalforum. 

Kommune - Ø-Taxa lovgivning 
På grund af de manglende reguleringer, regler og registrering i Transportministeriets ”Bekendtgørelse om 

undtagelse af visse øer fra taxiloven” besluttede bestyrelsen at trække sin støtte taxi-frigivelse på Orø. 

Vi deler den oprindelige lovforslags synspunkt om, at mobilitetsrammerne bør udvides på øerne. 
Bestyrelsen mener dog, at en undtagelse fra taxiloven uden et minimum af fastlagte rammer og regler kan 
skabe betydelige udfordringer og utilsigtede problemer for Orø. 
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Vi har gentaget denne holdning i april 2025, da kommunen anmodede om vores fortsatte stillingtagen til 

ordningen. 

Kommune - Ladestandere - kampen om pladsen på Orø Havn 
I 2023 anbefalede vi, at der skulle etableres en enkelt ladestander til elbiler på Orø Havn, da dette kunne 
være fordelagtigt for turismen. Denne anbefaling blev indstillet til kommunen. Uden yderligere 
kommunikation med os som initiativtagere beslutter kommunen, at den ene anbefalede ladestander nu er 
blevet til tre, hvilket betyder seks parkeringspladser. Derudover skal der skabes plads til en 
transformatorstation. De seks parkeringspladser skulle tages fra området mellem klubhuset og 
servicebygningen. 
 
Vi er blevet informeret om, at beslutningen var baseret på vores anmodning. Vi havde bedt om en enkelt 
ladestation på grund af de kendte udfordringer med parkeringsforholdene ved den velbesøgte havn. 
 
Efter længere tids drøftelser havde Simon den 24. juni 2024 en telefonsamtale med afdelingslederen for 
Mobilitet om ladestanderne på Orø Havn. Aftalen blev, at de omtalte ladestandere IKKE etableres. 
 

Kommune - 6 almene boliger 
Den 13. juni tog borgmester Christina Krzyrosiak Hansen (S) det første spadestik til opførelsen af 6 almene 

boliger på øen. Projektet blev oprindeligt udtænkt for 20 år siden af frivillige fra beboerforeningen på Orø. 

Projektet lå derefter stille i cirka 10 år, indtil papirerne blev fundet frem igen.  

De sidste 10 år har Orø Beboerforening og Orø Lokalforum skubbet til kommune og boligselskabet 

Vestsjællands Almene Boligselskab (VAB). Resultatet er, at der nu står 6 almene boliger klar til nye lejere. 

Kommune - Yderligere 25 boliger 
Lokalforum har længe ment, at der er behov for flere end 6 almene boliger. Derfor begyndte vi allerede ved 
spadestiksceremonien at arbejde på et nyt projekt med 20-25 yderligere boliger i Bybjerg. Den 8. april 
mødtes Holbæk Kommune, Vestsjællands Almene Boligselskab (VAB) og Orø Lokalforum for at undersøge, 
hvad der kræves for at opføre yderligere 25 boliger, fordelt på almene og ældre-/handicapboliger. 
 
Kort tid efter besøgte VAB Orø, hvor vi mødtes med grundejeren og fik præsenteret ejendommen. Der blev 
aftalt, at VAB ville fremsætte et tilbud om opkøb af arealet, når budgetteringen er længere fremme. 
 
Den 15. maj afholdt parterne deres andet møde og konkluderede, at alle er interesserede i projektet 
vedrørende opførelsen af yderligere 25 boliger. Parterne håber, at hele projektet kan sendes til godkendelse 
i juli 2025. 
 
Kommune - Trafiksikkerhedsplan 
Simon Drost og Kirsten Flemming Nielsen har deltaget i et møde i kommunen vedrørende dens 
trafiksikkerhedsplan. Der blev ikke præsenteret nogen interessante initiativer for Orø fra kommunens side. 
Vi fremsatte et ønske om at indføre en hastighedsbegrænsning på 20 km/t for tung trafik i Bybjerg samt 
opsætning af en stærekasse til at sikre overholdelse af denne begrænsning. 
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Kommune - Gratis knallert på Holbæk Færgen  
På opfordring fra Færgekontaktudvalget ansøger Lokalforum kommunen om, at ikke kun cykler, men også 

30 km/t knallerter skal kunne transporteres gratis med Holbæk færgen for fastboende borgere. 

Kommune – Øget trafiksikkerhed ved skolen – Sikker Skolevej 
Der er stadig for meget fart på køretøjerne ved skolen. Vi har anmodet kommunen om at flytte det østlige 

30 km/t skilt ved skolen for bedre synlighed samt bevilling til to store skolesymboler på kørefladen for at 

øge opmærksomheden på fart og børn i trafikken. Dialogen med kommunen er positiv og vi forventer at få 

det igennem. 

Kommune – Trafikmåling og råvildtskilte Østre Færgevej  
Efter fire påkørsler af råvildt inden for cirka et år på en begrænset del af Østre Færgevej, har kommunen vurderet, at 
der er behov for skiltning og eventuelt en trafikmåling. Sagen er blevet indrapporteret af en borger og viderebragt til 
Holbæk Kommune af Lokalforum. 
 
FORS – Lokal benyttelse af øens træaffald 
Simon Drost og Kirsten Flemming har drøftet en aftale med FORS om at omdanne vores grenaffald til træflis. FORS er 
positivt, men kan ikke forpligte sig, da ejeren af de nuværende faciliteter ikke vil garantere genbrugspladsens 
fortsatte eksistens efter 2025 og er modvillig i forhold til at genforhandle kontrakten. Derfor undersøger FORS andre 
muligheder på Orø. 

 
------------------------ Samarbejde med foreninger mm. på Orø ----------------------- 

 

Sikring af lejekontrakt for Orø Bådelag 
I 2006 overførte kommunen ansvaret for driften af havnen til Orø Bådelaug gennem en tiårig aftale. Ifølge 

denne aftale skulle bådelauget betale en årlig leje på kr. 75.000 for brugen af havnen. 

Ved genforhandlingen af aftalen i 2016 opstod der en fastlåst situation under forhandlingerne. Bådelauget 

fandt det urimeligt at skulle betale leje for havnen, blandt andet fordi driften af det kommunale offentlige 

toilet alene påførte bådelauget en årlig udgift på cirka 50.000 kr. til rengøring og opvarmning. 

Orø Lokalforum engagerede sig aktivt i sagen og arbejdede systematisk for at bringe problematikken op på 

højeste kommunale niveau. Lokalforums ihærdighed resulterede til sidst i et møde mellem formanden for 

Orø Bådelaug, direktøren for Udvalget for Klima, Miljø og Natur i Holbæk Kommune, borgmester Christina 

Krzyrosiak Hansen og Orø Lokalforum. 

Mødet havde til formål at starte nye forhandlinger om en langsigtet aftale for driften af Orø Havn. 
Kommunen var positiv og lovede at fremskynde forhandlingerne, så en gensidig acceptabel aftale kan nås 
senest i eftersommeren. 
 

Fredning af Præstegården 
Holbæk Kommune har erklæret Præstegården for bevaringsværdig, og lavet lokalplan, der sikrer mod 
nedrivning og sikrer, at ombygning sker i overensstemmelse med bygningernes nuværende 
bevaringsværdier. 
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Lokalforum har været en del af arbejdsgruppen for bevarelse og brug af Præstegården som præstebolig. 
Efter valget af et nyt menighedsråd, har denne nye enhed overtaget opgaverne med bevarelse af den gamle 
præstegård. Lokalforum er ikke længere aktivt deltagende, men fungerer som støtte og sparringspartner, 
hvis behovet opstår. 
 

Bevarelse af Orøstrand Dyrepark  
Dyreparken står over for økonomiske udfordringer, herunder opvarmning af terrariet m.m. Lokalforum har undersøgt 
muligheden for at etablere en støtteforening for Dyreparken. Foreningen skal på længere sigt stå for driften af 
Dyreparken ved hjælp af frivillige og et lille antal ansatte. De frivillige vil blive bedt om at køre safariture, trænes i at 
give rundvisninger, assistere med generel vedligeholdelse m.m. Økonomisk støtte til renovering og nye områder til 
dyrene skal søges af den nye forening via fonde etc. Den primære udfordring er, at foreningen starter uden midler, og 
billetindtægterne er ikke tilstrækkelige til at dække en hel sæsons drift af området. Derfor er det nødvendigt at skaffe 
økonomisk støtte, før det giver mening at etablere dyreparkens venneforening. Hvis dette ikke lykkes, vil 
konsekvensen være, at alle eksotiske dyr fjernes, og Dyreparken fortsætter med almindelige danske husdyr. 
 
Lokale museer og OrøKontoret - Gå på opdagelse i kulturhistorien på Orø! 
Orø Museum og Hestebedgaard vil udgive en folder om landbokulturen på Orø. Folderen skal inspirere øens borgere, 
sommerhusejere og turister til at udforske området. Hanne fra Orø Turisthus, Simon fra Orø Lokalforum og Gogo 
Næsted har bidraget til udformningen. 
 

Orø Borger – Gå i venstre side kampagne 
Når der er mange mennesker på Orø, kan trafikken være vanskelig at afvikle, især på grund af de mange 

besøgende fodgængere, som ikke er vant til veje uden fortov. Der er derfor ansøgt Holbæk Kommune om 

tilladelse og økonomisk støtte til at få produceret fire skilte med opfordring til at gå i venstre side, til 

ophængning på begge havne. Tilladelsen og økonomien blev bevilget for kort tid siden, og skiltene er nu 

færdige og klar til ophæng. Sagen er blevet indrapporteret af en borger og viderebragt til Holbæk 

Kommune af Lokalforum. 

Ø-Vækst 
Ø-Vækst opstod som en konsekvens af den omstridte ”Strategisk-fysisk udviklingsplan for Orø”. Ideen bag 

initiativet er at skabe et udviklingsnetværk, hvor medlemmer kan mødes, udveksle idéer og drøfte både 

nutidige og fremtidige projekter. På grund af valg af mødeformat, valgte Orø Lokalforum tidligt at holde sig 

ude af møderne. Vi har dog tilbudt vores assistance og er parate til at bidrage, hvis der skulle opstå behov 

for det. 

Andre vigtige møder: 
 
Strategisk-fysiske udviklingsplan for Orø – 28. maj 2024 
Medlemmer af Udvalget for Kultur og Fritid samt Udvalget for Plan, Bolig og Lokal Udvikling har besøgt Orø. 
Simon Drost fra Orø Lokalforum og Sofie Båth fra Beboerforeningen viste kommunalpolitikerne rundt på 
øen og informerede dem om den nye strategisk-fysiske udviklingsplan for Orø, som har modtaget støtte fra 
de nævnte udvalg. 
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Dialogmøde med biskoppen vedr. Orø Præstebolig - 2. oktober 2024 
Præstegårdsgruppen og Provstiet har afholdt et møde med Biskoppen vedrørende præsteboligen. 
Biskoppen har ikke myndighed til at nedlægge veto i denne sag, da beslutningskompetencen vedrørende 
præsteboligen alene ligger hos Provstiet. Gruppen fortsætter imidlertid arbejdet med at imødekomme 
borgernes ønske om at bevare præstens bolig i den gamle præstegård og afventer konstitueringen af det 
nye menighedsråd. 
 
Møde vedrørende den grønne trepart – 27. januar 2025 
Kåre Hendriksen, Peter Trier fra klimatilpasningsgruppen og Simon Drost fra Lokalforum har mødt 

kommunen vedrørende den Grønne Trepartsaftale. Kommunen vil forsøge at få Orøs 

klimatilpasningsgruppe med i en baggrundsgruppe til at støtte kommunens forhandlere ved kommende 

forhandlinger. 

Her har vi også deltaget eller støttet: 
 

Orø Toget 
Støtteerklæring om lokomotivremise ved Orø Hallen 
 

Orø Strandcamping 
Støtteerklæring til hoppepuden og legeområde. 
 

Genskabet 
Støtteerklæring til kommunegaranteret lån. 

 
Færge Kontaktudvalget: Udvalgets arbejde blev præsenteret af Kåre Hendriksen.                 
Der er afholdt et konstitueringsmøde og fire ordinære møder                                                             
Medlemmer:                                                                                                                                                                          
- Overfartsleder Holbæk færge: Rasmus Back                                                                                                                
- Østre færge Michael Kousted                                                                                                                                          
- Beboerforeningen Knud Ahm                                                                                                                                          
- Turistkontoret Birgit Kauffmann                                                                                                                                      
- Bådelauget Bjarne Søeborg                                                                                                                                             
- Lokalforum Kåre Hendriksen - Henrik Persson - Kenni Jørgensen  

De vigtigste punkter 

 • Billetsamarbejde mellem færgerne, så en returbillet gælder begge færger. Måske allerede fra denne 

sommer ellers fra Nytår                                                                                                                                                     

• Flytning af beredskab fra Holbækfærgen til Øster Færge. Regionen modsætter sig.                                          

• Fortsat postuddeling på Orø                                                                                                                                          

• Dialog om konsekvenserne af ny EU regulering                                                                                                         

• Etablering af informationstavler i Holbæk og Orø havn til information om forsinkelser og aflysninger          

• Fribillet for knallerter for Orøborgere Holbæk færge • Adgangsforhold for kørestolsbrugere Holbæk færge 
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• Løbende opdatering om hævning af vej ved Hammer Bakke, etablering af venterum og toilet samt 

kommende etablering af betalingsanlæg med nummerpladeregistrering                                                               

• Kaffekiosk ved Hammer Bakke 

Referater af udvalgets arbejde, samt yderligere information om arbejdsgruppen findes på Orø Lokalforums 

hjemmeside. 

Trampesti Gruppen: Gruppens arbejde blev præsenteret af Marianne Klug-Andersen.  

Medlemmer:                                                                                                                                                                        

- 2 Lodsejere:  Jette Porting (Hegnegården) samt Anita Roed (Anneksgården)                                                        

- 2 Borgere fra Orø: Marianne Klug-Andersen samt Peter Trier.                                                                               

-1 Bestyrelsesmedlemmer fra Orø Lokalforum: Niels Fynbo                                                                                      

-1 Bestyrelsesmedlemmer fra Orø Beboerforening: Ole Møller Andersen 

- Valg foretages hvert år. Referater af udvalgets arbejde er tilgængeligt på Orø Lokalforums hjemmeside. 

Samarbejdet med kommunen byder på udfordringer. Ideen er egentlig, at de lokale frivillige holder øje med 

stiernes tilstand, og  melder tilbage til kommunen, når der er brug for hjælp, samt at de frivillige tilbyder 

deres assistance med fx klipning af grene, så kommunen lettere kan komme til med deres maskiner. Dette 

besværliggøres af, at mange af stierne oversvømmes på dele af strækninger, og at kommunens maskiner 

derfor kører fast, og/eller at kommunen ikke reagerer på henvendelserne.  Der er nu lagt en plan med det 

formål at få dette samarbejde til at fungere bedre. 

Gruppen har tænkt i  løsninger i forhold til de værst oversvømmede strækninger, og en mulighed kunne 

være at lægge gangbroer ned på de strækninger, som næsten altid er oversvømmede, men denne løsning 

koster ca 3 mill. kr., og gruppen ser sig ikke i stand pt. til at afse den tid, som fondsansøgninger vil koste. 

Lokalforum har bevilget penge til at få fremstillet nye kort, som nu er blevet sat op langs stierne, så det er 

lettere at finde og følge stierne.  

Arbejdsgruppen for Klimatilpasning på Orø (tidligere Grundvandsgruppen) 

 Den 4. december 2024 afholdt Arbejdsgruppen et møde med bestyrelserne i Lokalforum og 
Beboerforeningerne, hvor visionen for håndtering af de udfordringer, som Orø står over for, blev fremlagt 
og drøftet.  

De centrale udfordringer for Orø omfatter følgende: 

1.      Reducering af kvælstofudledning: 
 Et kommende krav i henhold til Treparts aftalen, der sigter mod at reducere kvælstofudledning 
til fjorden. Dette kan påvirke landbrugsproduktionen og kræver tilpasningsstrategier. 
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2.      Skovrejsning: 
 Et politisk ønske på både kommunalt og nationalt niveau om øget skovrejsning, hvilket kan have 
indvirkning på landbrugsarealer, biodiversitet og landskabsudvikling. 

3.      Beskyttelse af Grundvandet: 
 Et behov for at beskytte grundvandet for at sikre, at Orø fortsat kan være selvforsynende med 
rent drikkevand. Dette indebærer behov for at begrænse forurening og sikre vandkvaliteten. 

4.      Klimaforandringer og Hyppigere Skybrud: 
 Stigende frekvens og intensitet af skybrud, som forårsager oversvømmelser i haver og på 
marker, hvilket kan skade både landbrug, boliger og infrastruktur. 

Disse udfordringer kræver tværfaglige løsninger og strategier, der balancerer landbrug, miljøbeskyttelse og 
klimatilpasning for at sikre Orøs bæredygtighed og trivsel.                                                                                      
På mødet var der enighed om visionen, og det blev besluttet, at arbejdsgruppen fremover arbejder på 
mandat fra de to foreninger, og kan repræsentere dem i forbindelse med dialog med myndighederne og 
andre interessenter.                                                                                                                                               
Gruppens arbejde p.t. er af undersøgende karakter. Fremtidige større beslutninger vil blive debatteret og 
vedtaget på borgermøder, hvor hele øens befolkning og fritidshusejere er inviteret til at deltage. 

På mandat fra Beboerforeningen og Lokalforum har arbejdsgruppen derfor afholdt møder med: 

 - Vandværker                                                                                                                                                                        
- Grundejerforeningerne                                                                                                                                                     
-  lokale landmænd                                                                                                                                                               
-  kommunen 

Kommunen har interesseret sig for Orø på flere forskellige områder, og har udarbejdet 4 forskellige kort, 
med 4 forskellige vinkler: Drikkevandsinteresser, Prioriterede Skovrejsningsområder, Drikkevands Indsatser 
samt Oversvømmelsesområder. 

Klimatilpasnings Gruppen har ønsket at samle alle disse vinkler i en samordnet, sammenhængende indsats 
for Orø. 

Den Grønne Trepart indeholder følgende for Holbæk kommune:  

- Indre Isefjord er et af de områder, der skal reducere kvælstofforbruget mest ( 60% )                                         
- Holbæk Kommune skal reducere et landbrugsareal svarende til 6 gange Orøs samlede areal.                          
- Borgmesteren har udtalt: ”Det er en bunden opgave”. 

Scenarie for Orø kan derfor være: 

-En nitrat- og pesticidfri ø                                                                                                                                                   
- Fastholdelse af landbrug på Orø som central del af kulturlandskabet med bl.a. grønsags-  og 
bærproduktion, hvor landbruget som minimum overholder Trepartens reduktionsmål i forhold til nitrat.       
- Lokal erhvervsudvikling indenfor fx turisme, restaurationer mv. 
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Den videre proces ser derefter ud således: 

 - I samarbejde med de ansvarlige embedsmænd skriver arbejdsgruppen en indstilling til 
kommunalbestyrelsen (10. juni)                                                                                                                                       
- Møde med kommunens udvalg for Klima, Miljø og Natur samt borgmesteren den 25. juni.                              
- Borgermøde med borgmester og politikere.                                                                                                                 
- Udstilling på havnen om havnens og fiskeriets historie på Orø og Isefjord  

Sammensætning af udvalget og referater af udvalgets arbejde er tilgængeligt på Orø Lokalforums 

hjemmeside. 

Undervejs i beretningen blev der kommenteret og spurgt til følgende:  

 
Ø-taxa: Lillian Petersen kommenterede, at hun syntes det var ærgerligt, at Orø ikke havde forsøgt at få en 
ordning til at fungere. Jan Olsen spurgte, om Orø Lokalforum kunne beslutte, at Orø ikke skulle have en 
sådan ordning, hvortil Simon Drost svarede nej.  
 
Gå i venstre side kampagne: Pernille Hasselby spurgte, om der også ville blive opsat skilte ombord på 
færgerne, hvortil Simon Drost svarede, at der i første omgang kun ville blive opsat skilte i havnene.  
 
Klimatilpasnings Gruppen: Kåre Hendriksen nævnte, at man måske som en tilføjelse til gruppen kunne 
danne en Flora og Fauna gruppe.  
Lidt udenfor kontekst blev det også nævnt, at der havde været henvendelser vedr. kriseberedskab,  pga den 
nuværende geopolitiske situation, og Simon Drost fortalte, at Lokalforum er i dialog med kommunen. 
Peter Trier fortalte, at akuthjælperne også er uddannede til krisesituationer af denne slags. 
Jan Olsen anførte, at en beredskabsplan ikke nødvendigvis handler om beskyttelsesrum, men lige så meget 
om strømforsyning, vandforsyning og almindelige fornødenheder. Det blev foreslået, at der blev nedsat en 
gruppe til dette.  
 
Med denne beretning vil vi sige tak for endnu et år. Vi glæder os allerede til det næste år, der med 
sikkerhed også bringer en masse spændende opgaver. 
 
Med venlig hilsen 
 
Orø Lokalforum 
Ib, Jørgen, Kenni, Kirsten, Niels, Pia og Simon 
 

Ad 3: Fremlæggelse af regnskab. 

Lokalforums kasserer, Kirsten Flemming Nielsen,  fremlagde året regnskab og fortalte, at der nu er krav om, 

at regnskabet skal føres digitalt, og at det havde givet nogle udfordringer at omforme dette digitale 

regnskab til det format, som her blev præsenteret.  
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